



## 探索气象奥秘 了解风云变幻

又到了阳春三月,花红柳绿时节。为了迎接3月23日第61个“世界气象日”,让小记者们更多地了解气象知识,培养小记者对气象学科的兴趣,3月18日下午,霞美中心小学32名小记者走进南安市气象局,探索气象奥秘。

陈丽红文/图

### 气象探秘

小记者 许冰颖 指导老师 陈春燕

同学们,有看新闻里的天气预报吗?其实天气预报都是由气象局制作完成的。今天我很开心,因为我以小记者的身份与老师、同学们一起到南安气象局参观。

一路上同学们都格外地兴奋,大家对气象局都充满了好奇。还没到气象局,我们远远地就望见气象局的标志——大楼顶端的检测器,在阳光下闪闪发光,犹如一把宝剑。

走进气象局,各种各样的气象工具吸引了我们的眼球。指向天空的是避雷针,又名防雷针,是用来保护建筑物;百叶箱,是用来放置测定空气温度和湿度的仪器。这时,我的目光又投向一个高高的塔上,老师给我们解释那是气象观测塔,用于观察风向、风速的。接着,老师又指着一个像小桶的东西说:“这是雨量桶,用来收集降水的专用工具。”

我们还看到了其他仪器,有能见度仪、降水现象仪、日照计……

参观完观测台,我们又来到了南安气象局的办公楼,在那里,老师给我们讲解了3月23日是世界气象日,今年的主题是大海和动物,老师还让我们写下对海洋的祝福。

通过这次参观,我知道了气象局是怎么监测天气的,了解到保护环境的重要性。爱护环境,从我做起!

## 参观消防局 致敬逆行者



近日,西锦小学和郭前小学的80名小记者分批走进水头消防中队,了解消防设备、学习消防知识,让我们一起看看小记者们的收获吧!

黄小红 文/图



小记者合影

### 参观消防站有感

郭前小学 胡天医 指导老师 洪凤英

今天,我们小记者走进水头消防中队,学习消防知识。

到了消防队,首先映入眼帘的就是三台消防车和头顶的几个大字:水头消防站。刚下车,就有几名消防队员迎接我们。

我们排好队,分两批参观消防车,消防员哥哥们热情地向我们介绍:“这台车上有许多消防设施,如可以直射水或开花射水的多功能水枪,面对特殊情况下用的泡沫灭火器。”他还教了我们干粉灭火器的五字诀:提、拔、握、压。

参观环节结束后,消防员哥哥们拿了一些液压工具启动给我们看,如用于拆门用的液压钳,顶物体用的千斤顶。

消防员哥哥让我们穿上他们的消防服,我有幸试穿了一会,感到十分地重,虽然一时扛得住,但长期下来肯定很难受,而消防队员们要几小时,甚至更久地穿着这身消防服,我觉得他们十分辛苦。

最后,消防队员现场使用了水枪和水炮,打得十分精彩,为我们今天的参观画上一个完美的句号。这次活动,我受益匪浅,不仅学到了消防知识,更体会到了消防员的艰辛,我只想对他们说:“你们辛苦了!”

### 走进水头消防中队

郭前小学 郑思思 指导老师 洪凤英

周日的早上,我们一起在学校集合,坐上校车,老师带着我们去参观水头消防中队。大家都很兴奋,在车上叽叽喳喳,跟小鸟似的。

走进消防中队,映入眼帘的是高大的消防车和楼顶的红色大字:对党忠诚,纪律严明,赴汤蹈火,竭诚为民。还有一栋比周边建筑物高的大楼上面挂着大红色“119”,下面“严格训练,严格要求”,我觉得好严肃呀!

消防叔叔穿着整齐的服装,虽然看着很严肃,但是他们亲切又耐心地给我们介绍消防车、水罐车、消防服、防毒安全帽等各种消防器材,太多了,我都记不住。让我印象很深的是,防毒安全帽戴起来冰凉冰凉的,感觉比空调冰!接着我们试穿消防服,看着我同学穿上大大的消防服真是太有趣了。消防叔叔还给我们演示了喷水,真是太壮观了!

很快参观时间就结束了,看完这么多消防器材,听了消防叔叔的介绍,我觉得消防叔叔真是太伟大了!



▲这可真像百宝箱呢。

▶戴上防毒面罩感觉如何?



### 小记者感言

◆今天,我们小记者去水头消防中队参观。首先,我们参观了泡沫消防车。消防车内有泡沫吸水带、直流水枪、A类泡沫枪、滤水器、集水器等,车内设备应有尽有,让人目不暇接。我们还坐上了霸气的消防车,坐上车的感觉太好了,感觉自己好威风。最后我们试穿了消防服,消防服很重很重,有两层,可想而知在火场上叔叔们是多么地辛苦。通过这次活动,我明白了消防员的信念,他们很勇敢,我们要向他们学习!

——西锦小学 叶冬灵

◆你们知道消防车上有什么东西吗?我们一起来参观一下吧!A类泡沫枪,适用于火太大的时候,用泡沫来覆盖,这样火势就能减弱一些。斧头是用来砍开木头门进去救援的,铲子是用来铲走妨碍救援的杂物,车上还有大大小小的水枪,根据火力大小来使用。消防服很重很热,但只要需要他们就会穿着去救火,永不放弃,这种精神值得我们学习!如果你还知道更多关于消防的知识,就来和我一起说一说吧!

——西锦小学 梁欣妍

◆这次的消防体验之行,让我了解了消防设备和消防器材,也体验了消防设备的用法和重量,这让我深刻感受到了消防员叔叔肩上的使命和责任,更加理解他们的不易,他们为我们遮风挡雨,保驾护航。他们是最美最帅的逆行者。

——郭前小学 郑紫瑶

### □小记者优秀习作选登

## 清明追思

东田中心小学 叶木兰 指导老师 吴秀爱

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。”每逢清明,人们总会不由想起唐代诗人杜牧写的千古名句。清明是我国传统节日之一,有踏青、植树、插柳、放风筝、扫墓、祭祖等习俗。

为缅怀革命先烈,弘扬爱国主义精神。3月31日,学校组织师生进行“网上祭英烈”活动,在网上向先烈、先人、先贤“鞠躬献花、签名寄语”。3月31日晚上,我登录“泉州文明网”,进入“2021年清明祭英烈主题活动”页面参与活动。我怀着沉痛的心情——阅读了十个英烈故事,他们可歌可泣的感人事迹,让我热泪盈眶。接下来,我怀着无比崇敬的心情,向英烈们献上了一个花圈。在抒写寄语时,我有感而发,写下了“革命烈士,你们用生命换来了我们今天的幸福生活,我们会永远记得你们。你们是我们学习的榜样。”

现在我们生活的时代,没有硝烟,祖国繁荣富强,人们生活安居乐业。所有这一切,是他们用生命换来的。我们怎能忘记这一段段可歌可泣的悲壮历史?我们怎能忘记那一张张曾经鲜活的面容?让我们静静地追思,深深地缅怀,把最深情的思念和最崇高的敬意,寄托在这鲜花中,让它陪伴在先烈的左右。

作为新世纪的一名少先队员,我们要珍惜今天的幸福生活,刻苦学习,以革命先烈为榜样,铭记革命先烈光荣事迹,不断增进爱国情感,要立志争当勤奋上进、品德优良的好学生,为实现中华民族的伟大复兴而奋斗。

## 清明扫墓

东田中心小学 陈沿霏 指导老师 吴秀爱

红山莓,酸里带甜;茶耳,涩里带甘;映山红,嫩里带娇……又是一年的清明节,天气可真如同诗中所描述的一样,细雨纷纷,我寻思着:这大概是老天在流泪吧!

清晨,我们先去买了一些供品,备好了手套、锄头、镰刀和一些食物后,就踏上了扫墓的路。雨停了,可天气还是阴沉沉,似乎并不打算将太阳召唤出来。大人们沉默不语,我想他们应该在想念已故的亲人吧。恰恰相反,我们这几个跟在后面的小孩却有说有笑。

路上我们看到了很多红山莓,十分小巧,轻轻摘起来一吃,酸里带甜,甚是美味,便摘了满满的一掌心。又见了许多茶耳,呈粉红色,吃起来先涩后甘。

上山路又陡峭,又崎岖。伯父一马当先,左手拨去藤和枝,右手拿着砍柴刀,像个队长似的在前面开路,堂姐跟在后面,我紧跟堂姐身后。

我们来到一个墓碑前,据说这是祖爷爷和祖奶奶的墓,一左一右安置。大人们开始除草,听大人们说,祖爷爷很早便过世了,在我的记忆中对祖奶奶有些印象。祖爷爷和祖奶奶的坟墓四周草木遍满,这时听见叔父大喊:“有鸟蛋,快来看!”

我三步并作两步地冲向前去,只见鸟窝中间躺着三颗蛋,浅蓝色的,约一个小草莓大小,轻轻一抚摸,还温温的,想必是鸟妈妈刚飞走不久。又过了四五分钟,又听见叔父大喊,又有一窝,猜猜是什么颜色?我迫不及待地答道:“橙色的。”一旁的叔父说:“粉色吧。”我凑上前一看:“真是粉色的呀!”这窝也有三个,浅粉色,比第一窝小多了,差不多是一颗小弹珠大小。

很快的,我们就将周围的杂草清除干净了。我们将纸钱往空中用力一抛,它们便随风纷纷落下,并献上鲜花寄托我们无尽的哀思,愿已故亲人安息,愿子孙后代生生不息,勤勉上进。

这时正是中午12点多,太阳推开了阴霾,将阳光洒向大地。

## 我的乐园

南安市第一实验小学 陈采薇 指导老师 林三玉

在我的眼里有一个地方独一无二,在我心里,它最为美好。这个地方就是我的乐园——老家院子。

轻轻地推开院门,一条小道贯穿了整个院子,连接起了堂屋大门。大门一旁的鸡笼里,鸡群正在嬉戏,热闹极了!鸡笼前还有一棵杏树,夏天杏花开的时候,简直美不胜收!有的杏花像渴望飞翔的雏鸟一样舒展开娇嫩的翅膀,还有的杏花像调皮鬼一样吐着舌头呢!

杏树的一旁有一大片菜园,一到春天就生机勃勃的,美丽的蝴蝶,小巧的蜜蜂,绿绿的蔬菜,构成了一幅春意盎然的乡下菜园图。到了夏天,杏树上的知了壳便一个接一个地掉进菜园,我跟弟弟隔三岔五地去菜地捡知了壳,并对此乐此不疲。

每到夏天傍晚,我们便把桌椅都搬到院子,就着晚风在院子里吃饭,一边吃饭一边谈谈当天发生的趣事,说点儿家常。吃完饭,我们还会聚在桌子旁玩玩诗词飞花令。“我先来!”弟弟总会抢着开头:“说说带‘春’字的诗句吧!竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知。”“该我啦!风雨送春归,飞雪迎春到。”我道。“野火烧不尽,春风吹又生。”弟弟立刻接上。每天晚上,我家的欢声笑语都会随着晚风飘向远方。

这个小院子不仅供应着全家一年四季的蔬菜,还充实了我与弟弟的童年!